



出高质量发展增长极——走马郑州都市圈 大型策划报道 许昌篇



“一小时通勤圈”完美诠释一场双向奔赴—— 郑州向南，许昌向北

郑州日报记者 孙新峰 成燕 张倩 孙婷婷 许昌日报记者 许廷合

黄河奔腾不息，沉淀出千年商都的雄浑气魄；颍水潺潺流淌，滋养出“三国故里”的灵动风韵。

郑州之南，是水韵莲城；许昌之北，是省会绿城。在郑州都市圈战略深入实施的大背景下，两座血脉相连的古都正热情相拥，共绘“诗与远方”。

交通相通，近悦远来。一条郑许市域铁路如同时光的穿梭机，将商都郑州的厚重底蕴绵延至许昌曹丞相府的巍峨门庭。在郑州航空港区高端实验室工作的年轻人周末可便捷地前往许昌鄢陵，沉醉于万亩花海的芬芳馥郁；而许昌学子乘坐快捷的市域铁路，便能轻松抵达郑州大学城汲取知识的养分。

链条共舞，动能澎湃。郑州国际陆港万吨班列呼啸启程，满载的货柜中装着许昌精密的汽车零部件，它们将沿着“陆上丝路”走向世界；而在郑州富士康现代化生产线上，也闪烁着来自许昌电气的智能电力设备，为“河南制造”注入强大动力。

文脉相连，古今辉映。在许昌春秋楼前抚今追昔的游客，或许正来自郑州的校园；郑州博物馆展柜中一件精美的钧瓷，釉色里流淌的正是许昌神垕古镇窑火淬炼的光华。文脉的纽带在双城间静静流淌，使历史的回响更为醇厚深远。

如同精心培育的“并蒂莲”，郑许一体化发展战略在中原腹地悄然生根发芽，释放着两座城市融合共生的磅礴力量。

交通相通“双城即一城”

郑许一体，交通为先。当历史的车轮驶入崭新的时代，一条条钢铁动脉、一道道流通血脉将郑州、许昌两座城市紧密相连，共同开启一场深度的融合之旅。

2006年，郑许市域铁路一体化研讨会在郑州召开，明确提出许昌与郑州对接发展的战略方向。

2017年，一条崭新的轨道开始铺设——郑许市域铁路正式开工，这是中国第一条真正串联起两座城市核心区域的轨道交通。

2018年，“郑许一体化”战略正式写入省政府工作报告，掀开两座城市携手并进、合作发展的崭新一页。

2023年年底，郑许市域铁路这条钢铁巨龙终于呼啸奔腾，全程超67公里，设站27座，宛如一条精确的刻度尺，将郑州主城区、航空港经济综合实验区与许昌中心城区精准丈量、紧密缝合。这条线路从开通至今的客运量达1858万人次，日均运送乘客达3.8万人次。这不仅是一条交通大动脉，更是融人流、物流、信息流为一体的高速轨道。郑许、郑合高铁也在许昌设站，将许昌更深地纳入国家高铁网络的“八纵八横”格局之中，让许昌从区域节点跃升为全国交通网络的重要一环。

郑州航空港区“五纵六横”的骨干路网不断延伸，新G107、许港快速通道等城际干道如同坚韧的丝线，将郑州与许昌在更广阔的“肌理”上缝合在一起，构建起强大的陆空联动体系。

2024年6月，郑州交运开通郑州至许昌高速线路，为两地市民往来带来前所未有的便利，也推动着两地之间的交通进入了一个全新时代。两地之间，早已超越了地理上的邻近，成为通达互通、高效互联的“同城”现实。

当交通的藩篱被打破，生活的边界也随之消融。呼啸的郑许市域列车，成为无数“双城记”生活者的日常摆渡车。在郑州工作的许昌人李华感叹：“以前每周回家如同远征，现在下班后搭上列车，轻松一小时便能回到许昌家中，热饭暖灯，不再是奢望。”在许昌经营水果店的王老板，每日清晨通过便捷的物流，将新鲜采摘的本地草莓直送郑州市场，午后便能出现在郑州家庭的果盘里，实现了“朝采午至”的流通效率。

两地居民共享的不仅是交通便利，更是优质教育、医疗、文化资源的互惠交融，一种“双城即一城”的生活认同感在无数具体而微的日常细节中悄然生长、日益浓厚。

交通相连，不仅缩短了地理距离，更打通了发展的经络，让双城血脉相通、呼吸与共。如今，一个串连郑州、许昌，涵盖新郑、长葛等节点的“一小时优质生活圈”已然清晰可见，为追梦者提供多元选择，为生活家构筑诗意栖居。

汉魏故都与商都郑州同频共振

“闻听三国事，每欲到许昌。”

许昌，这座毗邻商都郑州的汉魏故都，承载着太多金戈铁马的传奇与英雄豪杰的传说。每当夜幕降临，许昌的春秋楼褪去白日的庄重，化身为一处光影交织的时空隧道——精彩的《春秋忆梦》沉浸式演出，正将千年前的三国故事娓娓道来。

春秋楼，因关羽在此秉烛夜读《春秋》而得名。这座重檐歇山的古建筑，不仅是全国重点文物保护单位，更是许昌一张靓丽的“文化名片”。穿越璀璨的历史星河，楼内关羽执卷凝神的雕像仿佛仍在诉说着那段“忠义贯日月”的壮志豪情。欣赏着融情景剧、光影秀、歌舞、戏曲为一体的《春秋忆梦》，几位自驾来许昌游玩的郑州市民不禁发出感叹，这场演出引人入胜，让历史“活”了起来。

钧瓷窑变的奇幻、胖东来的“宠粉式”服务、鄢陵花海温泉的治愈、街头小吃的难忘味道……提起许昌，人们脑海中一定会蹦出这些斑斓多彩的场景。

当古老与现代碰撞，当历史与现代交织，你会留下什么样的许昌记忆？走进“没有淡季的6A级景区”胖东来，你会看到，众多来自省内外的消费者沉浸在全新的购物体验中。以胖东来为标杆，许昌在全市域营造“质量有保障、权益有保护”的消费环境，致力打造“品质消费标杆之城”，让人们购物如“许”放心。

漫步曹魏古城、明清老街，青砖黛瓦古色古香，潮玩演艺别有新意。神垕古镇千年窑火不熄，精美钧瓷艺术品、可爱摆件、时尚饰品，物美价廉，让人爱不释手。

在这片古老而充满活力的土地上，留下了无数传奇。许昌市博物馆内的文物静静讲述着历史的沧桑，中原农耕文化博物馆记录着农耕文明的变迁，禹州市博物馆展示着中华陶瓷艺术的巅峰、夏禹文化的恢宏、中医药文化的博大。长葛蜂蜜小镇则展现着许昌人与自然的和谐共生，盛田农业百年粉坊将传统粉条技艺发扬光大。梨园阁是戏曲爱好者的精神家园，传承与创新在这里交融。

“读万卷书，行万里路”。随着郑许一体化战略的深入实施，郑州与许昌的距离在不断“拉近”。暑假期间，不少郑州市民带着孩子乘坐郑许城际铁路来到许昌，在青砖黛瓦间寻找历史的答案，在思辨实践中汲取前进的力量。

“游完许昌，我和孩子们发现，波澜激荡的三国历史不再是课本上的文字，而是可以触摸的温度；泥土与火焰交织出的钧瓷之美不再是想象，而是可以亲眼见证的千年传奇。”昨日，刚从许昌游玩归来的郑州市民黄洪欣喜地告诉记者。

“圈”出区域发展增长极

郑许一体化顺应了城市区域经济发展空间重构的主流趋势，既有基础和优势，更蕴藏着无限发展机遇。放眼中原，郑州与许昌深度融合、彼此嵌套，联动郑州都市圈城市奔向更广阔的世界、拓展更大的市场。

消费焕活——“10:03从郑州出发，先乘坐地铁6号线换乘2号线，到港区北换乘郑许线，到许昌东站下车坐个公交，仅花费13元就可到达胖东来。”近日，大学生田莉和闺蜜开启了一场快乐的胖东来品质消费之旅。密织的交通路网、便捷的出行方式，让不少郑州市民、外来游客纷纷到许昌胖东来“打卡”，从而带火了中原消费市场。

2024年盛夏，永辉超市全国首个胖东来模式调改店落子郑州信万广场店。“郑许一体化正加速发展，经过多年积淀，已进入‘一小时通勤圈’时代，为胖东来每次的及时指导提供了很大便利。”在成功“试水”一年多后，谈起选择郑州作为永辉超市全国首个“调改试验田”的初衷，永辉超市华中中心标品负责人袁如是说。今年2月，胖东来创始人于东来对外宣布：胖东来正式“进军”郑州，新店预计2026年开业。从许昌到郑州，一场始于“胖东来”的超市变革将为郑州都市圈发展注入强劲的商业动力。

产业同链——郑州与许昌，相距不足90公里。在这不到百余公里的轴线上，却纵深延展令人期待的许港产业带。该产业带拥有规模以上工业企业1238家，已培育形成电子信息、新能源汽车、电力装备3个千亿级产业集群。这条连接郑州和许昌的产业带，以“肩挑两头”的昂扬姿态，在区域发展格局中占据着重要位置。

从郑州航空港区向南望去，长葛与许昌产业紧密相连，向北远眺，长葛又能深度对接郑州、航空港区的高新技术企业。凭借得天独厚的区位优势，长葛市绘出发展蓝图：将重点抓好许港产业带长葛域内“一轴三园”规划建设，尽

快完成市域铁路5个站点周边、临港产业园等专项规划编制工作。依托临港产业园，建成新兴产业、未来产业的承接地；依托先进制造业融合，持续推动与郑州航空港区的对接协作，加快产学研融合。

枢纽串联——郑州航空港区肩负着扩大内陆地区高水平对外开放的重大使命，凭借密织的“空、陆、海、数”四条丝路，贯通起来成为畅通国内国际双循环的大通道。郑州这座“枢纽之城”，为许昌打开拥抱世界的可能性。一批批许昌假发制品通过郑州航空港中转，3天至5天便能送到全球买家手中。目前，许昌的假发产品已占据全球假发市场“半壁江山”，销往150多个国家和地区。

风物长宜放眼量。放眼未来，郑州市委、市政府将把握区域协同发展大局，发挥好中心城市引领作用，加快构建组团式、网络化的现代化都市圈，大力提升综合实力和区域影响力。同时强化核心引擎功能，统筹“强核、固圈、领群”，加快郑洛协同、郑开同城、郑许一体化发展，在规划衔接、交通互联、产业协同、公共服务共享等方面探索新路径，形成新示范，构建完善“主副协同、区域统筹、圈层一体”的发展格局。

今年以来，许昌市明确提出在落实“两高四着力”中勇挑大梁、走在前列，紧紧围绕“两融五城四跃升”工作部署，抢抓国家城乡融合发展试验区建设、融入郑州都市圈等战略机遇，聚焦建设“智能电力的龙头之城、品质消费的标杆之城、新型材料的规模之城、绿色发展的示范之城、数字经济的枢纽之城”，构建特色和优势更加彰显的现代化产业体系，不断推动都市圈发展能级持续跃升。

郑州向南，许昌向北。一条“金线”、一个“圆圈”清晰勾勒出郑许一体化快速发展的美好愿景，也引领着都市圈城市奔向繁花似锦的未来。



许昌胖东来天使城 郑州日报记者 李新华 摄



曹魏古城夜色 许昌日报供图 牛书培 摄



鄢陵县南张庄村的家禽养殖 许昌日报供图 牛原 摄



鄢陵建业绿色基地 许昌日报供图 牛原 摄



许昌建安区北海公园航拍 许昌日报供图 牛书培 摄